
 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ 1 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1  -                                                                            
เรื่อง แนะนำโครงสร้างรายวิชา 
รหัสวิชา  ศ22106                            ชื่อรายวิชา ศิลปะ 4                กลุ่มสาระการเรียนรู้ ศิลปะ 
ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2                    ภาคเรียนที่  2 ปีการศึกษา  2566                   เวลา  2 ชั่วโมง 
 
มาตรฐานการเรียนรู้ 
 มาตรฐาน ศ2.1  เข้าใจและแสดงออกทางดนตรีอย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์ วิจารณ์คุณค่าดนตรี 
ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดต่อดนตรีอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน  
 มาตรฐาน ศ 2.2  เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างดนตรี  ประวัติศาสตร์และวัฒนธรรม  เห็นคุณค่าของดนตรีที่เป็น
มรดกทางวัฒนธรรม  ภูมิปัญญาท้องถิ่น  ภูมิปัญญาไทยและสากล 
ตัวช้ีวัด 
 ศ 2.1  ม.2/1   เปรียบเทียบการใช้องค์ประกอบดนตรีที่มากจากวัฒนธรรมต่างกัน 
  ม.2/2 อ่าน เขียนโน้ตไทยและโน้ตสากลที่มีเครื่องหมายแปลงเสียง 
  ม.2/3 ระบุปัจจัยสำคัญท่ีมีอิทธิพลต่อการสร้างสรรค์งานดนตรี 
  ม.2/4 ร้องเพลงและเล่นดนตรีเดี่ยวและรวมวง 
  ม.2/5 บรรยายอารมณ์ของเพลงและความรู้สึกท่ีมีต่อบทเพลงที่ฟัง 
  ม.2/6 ประเมิน พัฒนาการทักษะดนตรีของตนเอง หลังจากการฝึกปฏิบัติ 
  ม.2/7 ระบุอาชีพต่างๆ ที่เกี่ยวกับดนตรีและบททบาทของดนตรีในธุรกิจบันเทิง 
 ศ 2.2 ม.2/1 บรรยายบทบาท และอิทธิพลของดนตรีในวัฒนธรรมของประเทศต่างๆ  
  ม.2/2 บรรยายอิทธิพลของวัฒนธรรมและเหตุการณ์ในประวัติศาสตร์ที่มีต่อรูปแบบของดนตรีใน 
   ประเทศไทย 
สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด 
 คำอธิบายรายวิชาศิลปะ 4 (ศ22106)  
 ศึกษาองค์ประกอบของดนตรีจากแหล่งวัฒนธรรมต่างๆ เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรี โน้ตจากเพลง
ไทยอัตราจังหวะสองชั้น โน้ตสากล ( เครื่องหมายแปลงเสียง ) ปัจจัยในการสร้างสรรค์บทเพลง  การถ่ายทอดเรื่องราว
ความคิดในบทเพลง เทคนิคการร้องและบรรเลงดนตรี การร้องและบรรเลงเดี่ยว ประเมินความสามารถทางดนตรี  
อิทธิพลของดนตรีในวัฒนธรรมเหตุการณ์ประวัติศาสตร์ กับการเปลี่ยนแปลงทางดนตรีในประเทศไทย การเปลี่ยนแปลง
ทางการเมืองกับงานดนตรี การเปลี่ยนทางเทคโนโลยีกับงานดนตรี 



 โดยใช้กระบวนการอ่าน เขียน วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์  แสดงความคิดเห็น ทักษะปฏิบัติทางดนตรี ทักษะ
ด้านสังคมและทักษะข้ามวัฒนธรรม 

จุดประสงค์การเรียนรู้        
1. นักเรียบทราบคำอธิบายรายวิชา ผลการเรียนรู้ โครงสร้างรายวิชาศิลปะ (ศ 22106)  
2. ข้อตกลงในการเรียนการสอนรายวิชาศิลปะ (ศ 22106)  
3. นักเรียนทราบข้อตกลงในการเรียนรายวิชานี้ 
 

สมรรถนะสำคัญของผู้เรียนและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

1.ความสามารถในการการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

1. ใฝ่เรียน 
2. มีวินัย 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน 
4. รักความเป็นไทย 

 

กิจกรรมการเรียนรู้ 
ชั่วโมงที่ 1-2 
ขั้นสอน 

1. ครูแนะนารายวิชาโดยแจ้งคำอธิบายรายวิชา ผลการเรียนรู้รายวิชา และโครงสร้างรายวิชา   
2. ครูชี้แจงสัดส่วนของคะแนนในรายวิชานี้ให้นักเรียนทราบ  
3. ครูชี้แจงข้อตกลงในการเรียน  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



โครงการสอน 
   กลุ่มสาระการเรยีนรู้ ศิลปะ  

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2                           ภาคเรียนท่ี 2                        ปีการศกึษา 2566 
วิชาศิลปะ (ศ 22106)                         จำนวน 1.0 หน่วยกติ 
 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ เรื่อง คะแนน หมายเหตุ 
1. ประวัติและความ
เป็นมาของดนตรี 

บรรยายอิทธิพลของวัฒนธรรมและเหตุการณใน
ประวัติศาสตร์ที่มีตอรูปแบบของดนตรีในประเทศไทย 

10  

2. วัฒนธรรมทางดนตรี เปรียบเทียบการใช้องค์ประกอบดนตรีที่มาจากวัฒนธรรม
ต่างกัน 

10  

3. ทฤษฎีดนตรี อ่าน เขียน ร้องโน้ตไทยและสากลที่มีเครื่องหมายแปลง
เสียง 

10 
 

สอบกลางภาคเรียนที่ 2    หน่วยที่ 1                     
                                 หน่วยที่ 2 
                                 หน่วยที่ 3                                

20  

4. อาชีพทางดนตรี ระบุอาชีพต่างๆที่เก่ียวข้องกับดนตรีและบทบาทของ
ดนตรีในธุรกิจบันเทิง 

5 
 

5. หลักการฟังและการ
วิเคราะห์ 

ระบุปจจัยสําคัญที่มีอิทธิพลตอการสรางสรรคงานดนตรี 5 
 

6. การปฏิบัติดนตรี อธิบาย บรรยาย การปฏิบัติเครื่องดนตรีไทยตามความ
ถนัด ได้แก่ ขิม , จะเข้ , ซอด้วง , ซออู้ 

ปฏิบัติเพลงแขกบรรเทศ ชั้นเดียว  
30 

 

สอบปลายภาคเรียนที่ 2  สอบปฏิบัติเครื่องดนตรีไทยตามความถนัด 20  
รวม 100  

 
ข้อตกลงในการเรียนการสอนรายวิชาศิลปะ (ศ 22106) 

1. นักเรียนทุกคนต้องเข้าห้องเรียนตรงเวลา สายได้ไม่เกิน 10 นาท ีสาย 3 ครั้ง นับเป็นขาด 1 ครั้ง  
2. นักเรียนต้องเข้าเรียนอย่างน้อยร้อยละ 80 ของเวลาเรียนทั้งหมด คือขาดได้ไม่เกิน 3 ครั้ง  
3. นักเรียนทุกคนต้องมีหนังสือเรียน สมุด และอุปกรณ์ประกอบการเรียนพร้อม  
4. นักเรียนต้องส่งงานตรงเวลาที่ครูกาหนด คือส่งท้ายคาบเรียนในทุกครั้ง ในกรณีที่ส่งไม่ทัน อนุญาตให้ส่งได้

ภายในวันที่เรียนก่อน 16.00 น.  
5. นักเรียนต้องร่วมมือร่วมใจกันรักษาความสะอาดของห้องเรียน  
6. นักเรียนห้ามส่งเสียงดังรบกวนเพื่อนร่วมชั้นเรียน  



7. นักเรียนห้ามนาอาหาร ลูกอม ขนมขบเค้ียว น้า เข้ามารับประทานในห้องเรียนโดยเด็ดขาด  
8. นักเรียนต้องแต่งกายให้เรียบร้อยในขณะที่เรียนอยู่ในห้องเรียน  
9. นักเรียนต้องรู้รัก สามัคคีมีน้ำใจ ใส่ใจส่วนรวม และเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ซึ่งกันและกัน 

ขั้นสรุป 
1. ครูเปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัยเกี่ยวกับการเรียนการสอนในรายวิชานี้  

สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
  สื่อ  
 1. PowerPoint เรื่อง คำอธิบายรายวิชา ผลการเรียนรู้รายวิชา โครงสร้างรายวิชา น้ำหนกัคะแนน และ
ข้อตกลงในชั้นเรียน  
 แหล่งเรียนรู้  
 1. หนังสือเรียน รายวิชาพ้ืนฐาน ดนตรี 2 
 2. เว็ปไซด์ อาจารย์นันทินี  นักดนตรี http://elsd.ssru.ac.th/nantinee_na/ 
 
การวัดและประเมินผล 

เป้าหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมิน 
สาระสำคัญ 
- คำอธิบายรายวิชา ผลการเรียนรู้ โครงสร้าง
รายวิชาศิลปะ (ศ 22106)  

 
- 

 
- 

 
- 

ตัวช้ีวัด 
ศ 2.1   ม.2/1   เปรียบเทียบการใช้องค์ประกอบ
ดนตรีที่มากจากวัฒนธรรมต่างกัน   
ม.2/2 อ่าน เขียนโน้ตไทยและโน้ตสากลที่มี
เครื่องหมายแปลงเสียง 
ม.2/3 ระบุปัจจัยสำคัญท่ีมีอิทธิพลต่อการ
สร้างสรรค์งานดนตรี  
ม.2/4 ร้องเพลงและเล่นดนตรีเดี่ยวและรวมวง 
ม.2/5 บรรยายอารมณ์ของเพลงและความรู้สึกท่ี
มีต่อบทเพลงที่ฟัง   
ม.2/6 ประเมิน พัฒนาการทักษะดนตรีของ
ตนเอง หลังจากการฝึกปฏิบัติ 
ม.2/7 ระบุอาชีพต่างๆ ที่ทเก่ียวกับดนตรีและ
บททบาทของดนตรีในธุรกิจบันเทิง 

 
- 

 
- 

 
- 

 

http://elsd.ssru.ac.th/nantinee_na/


เป้าหมาย หลักฐาน เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมิน 
ศ 2.2  ม.2/1บรรยายบทบาท และอิทธิพลของ
ดนตรีในวัฒนธรรมของประเทศต่างๆ  
ม.2/2 บรรยายอิทธิพลของวัฒนธรรมและ
เหตุการณ์ในประวัติศาสตร์ที่มีต่อรูปแบบของดนตรี
ในประเทศไทย 

   

คุณลักษณะ 
- ใฝ่เรียน 
- มีวินัย 
- มุ่งม่ันในการทำงาน 
- รักความเป็นไทย 

 
- สังเกต
พฤติกรรม  
การทำงาน
รายบุคคล  

 
- แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์
รายบุคคล  

ระดับคุณภาพ 
2 ผ่านเกณฑ์ 

สมรรถนะ 
1. ความสามารถในการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

 
- สังเกต
พฤติกรรม  
การทางาน
รายบุคคล  

 
- แบบประเมิน
สมรรถนะ
รายบุคคล  

ระดับคุณภาพ 
2 ผ่านเกณฑ์ 

 


